

OBSAH

- 01 Strážcovia zo severu
Novinky na generálnej kňrii
- 02 Mesto detí Nepokvrnenej
- 03 25 rokov kapucínov v Paraguaji
Veľká noc v Južnom Timore
Katoľka Veľká noc s mesačným oneskorením
Iniciatíva pre samohospodrenie
Františkni a GMG v Riu 2013
Uznanie br. Pawelovi Bieleckemu OFM Cap
- 04 Kurz duchovného vedenia v Brazílii
Poradnýbor fakulty kolégia v Lusakea
Novýgenerálny minister OFM
Br. Nicolas Polichnowski zvolený za Generálneho ministra TOR

Strážcovia zo severu

Generálny minister na návšteve našich bratov vo Švédsku a na Islande

Pobyt medzi našimi bratmi vo Švédsku bol pre mňa skutočne pekným prekvapením priznáva minister generál br. Mauro Jóri po návšteve bratov vo Švédsku a na Islande v prvých mesiacoch

dňoch, kde bol spolu s br. Stefanom Kouchom, generálnym vikárom. Bratia kapucíni vo Švédsku, ktorých domovská provincia je Krakovská, sú prítomní v tejto krajine od roku 1987 a dnes tam pôsobia desiat bratia. Tento rok by sa mali k nim pridať ďalší dvaja. Sú tu prítomní pre službu miestnej cirkvi, v prvom rade pre emigrantov, ktorí sú katoľci. Bratia sa tu snažia svedčiť spoločom bratského života ako kapucíni. Z tohto hľadiska, ako hovorí br. Mauro, aj prítomnosť dvoch bratov laikov medzi misionármi je vynikajúcim rozhodnutím, ktoré dáva do popredia bratská rehoľná rozmer nášho pôsobenia v tejto krajine. Generálny minister navštívil všetky tri miesta, kde pôsobia bratia kapucíni. Všetade sa stretol s bratskou pohostinnosťou a zdieľal s nimi ich očakávania a starosti. Službu, ktorú bratia kapucíni vo Švédsku vykonávajú v komunitách emigrantov je vynikajúca a veľmi uznávaná. Potvrďuje to aj apoštol-



Vo Švédsku...



sknuncijs pre kandidáciu Mons. Jozef Nowacki, s ktorým sa generálny minister stretol v Štokholme.

Naopak na Islande majú a pracujú bratia zo Slovenskej provincie. Sú tu prítomní od roku 2007 a aktuálne sú traja. Kapucínom bola zverená veľmi rozľahlá farnosť na východe ostrova, kde sú veľmi náročné podmienky na život vzhľadom na vzdialenosť od hlavného mesta a izoláciu. Počas týchto päť rokov bratia kúpili niekoľko domov, ktoré celkom prerobili pre farskú čelu, s malou kaplnkou pre veriach. Na prítomnosť na východe, vysvetľuje Mauro, je vďaka novej fabrike na spracovanie hlinika a hromadnému prílevu emigrantov, ktorí pochádzajú najmä z Poľ-

ska. Bratia sa snažia o otvorenosť voči všetkým. Ich schopnosť hovoriť po poľsky im napomáha v pastoračnej práci. Čo sa týka tohto miesta, zhŕňa Mauro, jedným sa tu o princíp, byť prítomní tam, kde nikto nie je ochotný ísť. Na prítomnosť potrebuje personálne posily a biskup je pripravený dať nám dom a zveriť nám pastoračnú službu v hlavnom meste. Island je krajina pripravená prijať ďalších bratov kapucínov, ktorí majú odvahu.



...a na Islande



Novinky na generálnej kňrii

Rím, Taliansko 20. mája sa konala rozličková slávnosť s podákovanim pre spolubratov, ktorí v posledných rokoch pracovali na generálnej kňrii. Br. Helmut Rakowski z Reno - Vestfalskej provincie, terazia Nemecká provincia, pracoval takmer desať rokov ako generálny sekretár pre misie a (do 2009) aj ako zakladateľ solidarity. Br. Angel Torres Rivera z viceprovincie Portoriko bol od roku 2008 zástupca prokur-



tora a sekretár generálneho prokurátora. Zastával tiež úrad vikára, ekonóm a gvardiána na generálnej kňrii. Br. Wiesław Hajduczenia z Varšavskej provincie bol po príchode do Talianska pridelený do bratstva vo Frascati a od roku 2007 do bratstva na Generálnej kňrii. Zastával rôzne bratské služby, zvlášť službu vrátnika. Novým gvardiánom generálnej kňrie je br. Marek Przeczewski z Varšavskej provincie.



rokoĥ sa mu podarilo získať od štátu pozemok o rozloĥe 146 akrov, aby ho zrodnil, choval dobytok a postavil prvú stavbu pre deti a pracovnú dielne. Po smrti brata Illuminata 1969 bratia opustili dielo a starosť o toto dielo prevzalo mesto Lima a inžinieri. V roku 1992 sa bratia vrátili obhospodarovať mesto detí s



Drahí bratia, z mesta San Martín de Porres a Santa Rosa de Lima sa chcem s vami podeliť o pr informáciu o Meste detí Nepokvrnenej charakteristickom sociálnom diele provincie kapucínov v Peru.

NĀĀ zakladateľ

Páter Illuminato bol svetlom pre opustené deti. Narodil sa 14. mája 1907 v rodine Minasso Preve a dali mu meno František, ale pre svet kapucínov sa volal Páter Illuminato z Riva Ligure. Pre obyvateľov Limy bol len Páter Illuminato. Pre deti z detského mesta bol všetkým: páter, učiteľ, priateľ... Páter Illuminato opustil Taliansko 8. augusta 1949, keď mal 47 rokov a odišiel do Peru. Pracoval vo farnosti San Pedro z Chorrillos. Veľmi skoro pochopil, že chudoba a bieda v predmestí Limy je tvorená deťmi hľádajúcimi na ceste, bez cieľa a vo veľkom morálnom nebezpečenstve. Preto sa rozhodol telom i dušou vytvoriť točičte pre tieto deti. Na dosiahnutie tohto cieľa sa nehanbil obráť na verejných miestach: trhoviskách, cesty. Vo svojom rozhodnutí bol vytrvalý točičte, Mesto detí, začalo rásť ako ošza na pŕti. V roku 1953 zostal chorý po nehode na bicykli a bol natenáviť sa do Janova, kde 11. apríla 1969 zomrel. Ako zvet nechal živý príklad veľkodušnosti a solidarity s chudobnými a opustenými deťmi.

Načá história

Mesto detí bolo založené 29. októbra 1955 bratom kapucínom Illuminatom. Jeho sociálne čínenie ho priviedlo založiť toto dielo v prospech opustených detí bez rodín a dať im morálnu ochranu a vzdelanie. So skupinkou detí sa usadili na pozemku, ktorý patrilo štátu Peru, aby tu začal svoj projekt. Po niekoľkých

Od br. Sergia Ramosa ofmcap

La Mesto detí Nepokvrnenej

NĀĀ cieľ... lepĀĀ mladĀ...Ā

tým istým entuziazmom a s tou istou vierou ako mal zakladateľ. Aktuálne máme len 20 hektárov pôdy, na ktorých boli postavené nové pavilóny, v ktorých je ubytovaných 250 detí a mladých rozdelených podľa veku a stupňa vzdelania. Máme tu kaplnku, v ktorej denne slúžime sv. omšu a máme adorácie a chvíly, refektár, ihriská a parky, je tu tiež drevárska, obuvnícka dielňa, pekárň, krajčárska dielňa a autodielňa. Kola je pomenované po pätrovi Illuminátovi. Je tu okolo 900 chlapcov a dievčiat od predškolských až po stredných.

Mesto detí Nepokvrnenej...

Je to nezisková organizácia, ktorá sa snaží o integračný rozvoj detí a mládeže, ktorým sem prichádzajú, aby sa rozvíjali po ľudskej a kresťanskej stránke. Okrem stravy a základných zdravotných služieb majú aj psychologickú podporu, základnú technickú vzdelanie, ktorým pomáhajú pri hľadaní práce. Je tu snaha o ochranu a prevenciu pred sociálnymi a morálnymi nebezpečenstvami cez duchovnú sprevádzanie. Všetko vo františkánskom duchu.

NĀĀ cieľ... lepĀĀ mladĀ...Ā.

Našou túžbou je, aby mladí ktorí opustili Mesto detí milovali Boha a ďakovali mu, aby šli podľa kresťanských hodnôt, aby mali chuť ďalej napredovať a využívať vlastnú vôľu a schopnosti k budovaniu vlastného životného projektu. Aby boli ochotní zapájať sa do služby spoločenstva a špešne sa zapojiť do



práce, na ktorú sú pripravovaní. Aby boli aktívnymi katolíckymi a slúžili v cirkvi, aby šli bratstvo ako základ františkánskej spirituality.

Vďaka Ježišovi



CIUDADELOSNIÑOS.COM.PE

25 rokov kapucŇnov v Paraguaji



PARAGUAJ Ň KustŇdia bratov kapucŇnov v Paraguaji oslŇvila 25 rokov svojej prŇtomnosti. PrvŇ bratia priŇli 11. marca 1987 (kustŇdia od 2007). Poas krŇtkej prŇtomnosti v Paraguaji dokŇzali bratia zanechat' vrŇznŇ a ŇrodnŇ stopu. DŇ sa povedaŇ, Ňe bratov kapucŇnov poznajŇ nielen v miestach kde pŇsobia (Asuncion, Pastoreo a Ciudad na Juhu), ale aj v celej krajine vŇaka rozhodnutiu pracovaŇ aj cez masmŇŇdiŇ (rŇdio, televŇzia, tlaŇ). SŇ znŇmi a oblŇbenŇaj v cirkevnŇch a sociŇnopolitickŇch kruhoch. AktuŇne mŇ kustŇdia v Paraguaji 11 bratov z BrazŇlie a okolo 15 domordŇch k Ňnazov a bratov, 25 mladŇch kandidŇtov. Ovocie usilovnej a presvedŇivej prŇce na poli pastoraŇcie povolanaŇdovoŇuje pozerat' sa do budŇcnosti s optimizmom pre RŇd v tomto juhoamerickej kontexte.

VeĽkŇ noc v JuŇnom Timore

JUŇNŇ TIMOR Ň Br. Ben Johnson (prov. AustrŇlia) navŇtŇvil JuŇnŇ Timor s malou skupinkou mladŇch z Melbourne. Cesta ponŇknuŇ mladŇm dala moŇnosŇ vnoriŇ sa do prŇce misionŇrov, ktorŇ pracujŇ vo VŇchodnom Timore. Poas nŇvŇtev v dedinkŇch, kde boli oŇtrenŇchorŇa starŇvich domkoch v Samelai poas VeĽkŇho tŇdŇa, skupinku najviac oslovila krŇsa a univerzŇnost' sv. omŇe na otvorenom priestranstve na vrchole kopca, kde boli obklopenŇ miestnymi deŇmi ako sa o tom pŇe aj na web strŇnke AustrŇskej provincie (capuchins.org.au). Opisuju radosŇ zo zjednotenia pri slŇvenŇ liturgie svŇtenia olejov v Bacau a VeĽkonoŇnej vigŇlie v Salelai: ŇJe to neuveriteŇnŇ skŇsenosŇ slŇvit' VeĽkonoŇnŇ liturgiu v kultŇre tak odliŇnej od naŇej. Uvedomili sme si tu univerzŇnost' CirkviŇ. Sku-

pinka nakoniec priznŇva, Ňe to bolo skutoŇne pouŇnŇ vyjsŇ sami zo seba a vsŇpit' do reality tak rozdielnej, kde sŇ naŇ susedia chudobnŇ.



KatolŇcka VeĽkŇ noc s mesaŇnŇ oneskorenŇm

GRŇCKO Ň KatolŇci v GrŇzŇku, medzi nimi aj naŇ bratia z grŇzŇkej kustŇdie sa riadia, kvŇli sociŇno ekumenickŇm dŇvodom, ortodoxnŇm kalendŇrom a teda slŇvili VeĽkŇ noc aŇ 5. mŇja. Bratia pŇuŇ Ňe: ŇNapriek oneskoreniu, vŇetko prebehlo hladkoŇ.

IniciatŇva pre samohospodŇrenie

MOZAMBIK Ň V aktuŇnej situŇcii, kedy sa poŇet bratov misionŇrov zmenŇil a narŇstol poŇet miestneho klŇzu a rehoŇnŇkov, zaŇali sa meniŇ aj veci z ekonomickŇho hŇpadiska. Aby sa zadostŇuŇinilo stŇle rastŇcim ekonomickŇm poŇiadavkŇm, bratia v Mozambiku vypracovali niekoľko projektov, v ktorŇch brat mŇe pracovaŇ a zŇroveň robiŇ apoŇtoŇt. Tieto projekty odsŇhlasil poradnŇŇbor viceprovincie. PrvŇ iniciatŇva je malŇ technickŇ dielŇa pri naŇom dome v Quelimane. TŇto prŇca je tu veĽmi ŇiadanŇ, nakoĽko v regiŇne stŇle rastie poŇet ojazdenŇch Ňut. RozbehnutŇm projektu bol poverenŇ br. Samuel Ofinar. DruhŇ aktivita spoŇŇva v obnovenŇ malej drevŇrskej dielne v bratstve v Mocuba, ktorŇ eŇte potrebuje nevyhnutnŇ zariadenia.

FrantiŇkŇni a GMG v Riu 2013

RIO DE JANERO, BrazŇlia Ň Inak, ako to bolo v Madride pri poslednom stretnutŇ mlŇdeŇe, bude v Riu samostatnŇ stretnutie mladŇch s generŇnymi ministrami frantiŇkŇnskych rŇdov, ktorŇ organizuje FFB (FrantiŇkŇnska rodina BrazŇlie). Toto stretnutie bude v kapucŇnskej kostole (San Sebastiano - Tijuca) v Riu de Janero 24. jŇla a je otvorenŇ pre vŇetkŇch. Nie je treba sa ani prihlasovaŇ. PodrobnŇ informŇcie nŇjdete aj na: www.jmjfranciscanos.com

Uznanie

br. Pawelovi Bieleckemu OFM Cap

NEW YORK, USA Ň Br. Pawel Bielecki OFM Cap z VarŇavskej provincie, pŇsobil dlhŇ roky v generŇnej viceprovincii Libanon a aktuŇne Ňtuduje islamolŇgiu v New Yorku v USA. NedŇvno dostal vyznamenanie Ňza jeho vŇznamnŇ prŇnos v prebiehajŇcom boji proti nezŇanlivosti v AmerikeŇ. Uznanie udeŇuje ŇSouthern Poverty Law CenterŇ zaloŇenŇ Morrisom Deesom, vŇznamnŇm aktivistom za ŇudskŇ prŇva v USA. Na znak uznania za aktivity nŇho brata v prospech ŇudskŇch prŇv na BlŇzkom vŇ chode a v Amerike bude jeho meno zaŇsanŇ na MŇr tolerancie v Montgomery v Alabame na mieste, kde sa v histŇrii udiali mnohŇnŇsilnosti a rasistickŇa nŇboŇenskŇ boje. Tento mŇr mŇ byŇ inŇpirŇciou pre vŇetkŇch, ktorŇ sa rozhodnŇ postavit' proti nenŇvisti. NŇ sledne bol br. Pawel pozvanŇ na konferenciu



ACRK-RfP (AfrickĀkoncil nĀboĀnskĀh vodcov Ā nĀboĀenstvo za pokoj), ktorĀ sa odohrala v Nairobi v Keni 17. - 20. mĀja 2013. TĀto konferencia je najvĀĀĀa a najreprezentatĀvejĀa multi-nĀboĀenskĀ platforma v Afrike. Jej Ālohou je mobilizovať africkĀnĀboĀenskĀ komunity a ich vodcov, aby spoločne budovali pokojnĀ, spravodlivĀ a harmonickĀ spoločnosť.

NovĀgenerĀlny minister OFM



RĀM, Taliansko Ā Br. Michael Anthony Perry bol zvolenĀ za generĀlného ministra MenĀĀĀ bratov Āas complementum sexenniumĀ. Narodil sa v Indiapolise (USA) v roku 1954. ZastĀval Ārad generĀlného vikĀra a prokurĀtora rĀdu. Bol

tieĀ provinciĀnym ministrom Provincie NajsvĀtejšieho Srdca JeĀĀovho (USA). V provinciĀ sa staral aj o formĀciu teolĀgov a postnocičov. TaktieĀ pracoval v medzinĀrodnej komisii GIPIC a bol desať rokov misionĀrom v Demokratickej republike Kongo. Pri konferencii katolĀckych biskupov v USA pĀsobil v Catholic Relief Service.

Br. Nicolas Polichnowski zvolenĀ za GenerĀlného ministra TOR

GAMING, RakĀsko Ā Do vedenia TOR na nasledovnĀĀes ŀ rokov bol zvolenĀ ako generĀlny minister br. Nicholas Polichnowski z provincie NajsvĀtejšieho Srdca v USA. CXI generĀlna kapitula TOR sa začala 12. mĀja v Gamingu, v



RakĀsku a skončila 26. mĀja. TĀmou kapituly bolo frantiĀkĀnske bratstvo - privilegiovanĀ miesto nĀho Āivota viery. TretĀ frantiĀkĀnsky regulĀrny rĀd sv. FrantiĀka je dnes prĀtomnĀv Taliansku, ChorvĀtsku v Āpanielsku, vo FrancĀzsku, v Nemecku, v USA, v Indii, v JuĀnej Afrike, na SrĀanke, v BrazĀlii, v Paraguaji, v Mexiku, v PerĀ, vo ĀvĀždsku, v BangladĀĀi, na FilipĀnach. PrĀtomnosťalebo klĀtorov je celkom 248. VenujĀ sa rĀznej pastorĀcii ako sĀ farnosti, diela milosrdenstva pre nĀdzných, Ākoly pre mladĀĀ, katechĀzy a kĀzanie, vyuĀovanie, apoĀtolĀt cez masmĀĀi a misie.

Kurz duchovnĀho vedenia v BrazĀlii

PASSO FUNDO, BrazĀlia Ā Od 15. aprĀla do 15. mĀja sa konal VI AEFran (kurz duchovnĀho vedenia). Kurz viedol br. Sergio Moro, generĀlny defi-

formovať rehoĀnĀkov a rehoĀnĀĀ sestry k duchovnĀmu vedeniu podĀa frantiĀkĀnskej spirituality, sledujĀc Ātinerarium mentis ad DeumĀ od sv. BonaventĀru.

V tomto Āiestom kurze boli 13 ĀĀastnĀci: 8 bratov a 5 sestier. Jeden brat minorita a 7 kapuĀĀov z AmazĀnie, zĀpadnej BrazĀlie, CearĀ-PiauĀ a Rio Grande de Soul. AEFran je rozĀĀrenĀ kurz ESTEF Ā ĀpecializĀcia vo frantiĀkĀnskej spirituĀlnej teolĀgii provincie Rio Grande do Soul a je uznanĀaj ministerstvom pre vzdelĀvanie v BrazĀ



nĀtor pre BrazĀliu, sestra Maria Kuisne OFS a sestra Maria da Gracas SMIC. Ālohou kurzu je

lii. ĀalĀ kurz bude po VeĀkej Noci 2014.

PoradnĀzbor fakulty kolĀgia v Lusake

LUSAKA, Zambia Ā KolĀgium, ĀjedineĀnĀ svojho druhu, slĀĀ pre ĀĀĀium a spoločnĀ formĀciu mladĀĀ bratov z troch frantiĀkĀnskych rĀdov. KaĀdĀrok sa na poradnom zbere zĀĀastnĀjĀ aj generĀlni definĀtori a predstavenĀ frantiĀkĀnskych rodĀn, ktorĀpĀsobia v Afrike a ktorĀĀ bratia ĀtudujĀ na fakulte. Okrem generĀlnych definĀtorov sa stretnutia zĀĀastnili aj nasledovnĀ vyĀĀ predstavenĀ 5 bratov menĀĀĀ konventuĀĀov, 4 menĀĀ bratia (OFM), 4 bratia kapuĀĀni a tieĀĀtyria predstavenĀ inĀĀ kongregĀciĀ patriaciach pod fakultu (SVD, Marian Hill, ObĀĀti, SMA). VĀetĀĀĀ spolu bolo 19. Tohto roku predsedal stretnutiu minister viceprovinciĀ kapuĀĀov v Zambii br. Thomas Zulu. NajdĀleĀitejĀie body programu boli: 1) AnalĀza profesorskĀho zboru. V kolĀgiu, ktorĀĀo garantom je PĀpeĀskĀ

univerzita ĀAntonianoĀ v RĀme aktuĀne vyuĀuje 13 profesorov medzi nimi 2 OFM Conv, 1 OFM, 3 OFM Cap, a traja z inĀĀ kongregĀciĀa Ātyri Āeny (z ktorĀĀ tri sĀ sestry). 2) SituĀcia Ātudentov, v akademickom roku 2012-2013 bolo 145 Ātudentov.

